Càlculs amb els calendaris

Calendaris perpetus

Molta gent sap que si una data cau en un dia de la setmana, la mateixa data de l'any següent caurà l'endemà. Així, si el teu aniversari cau aquest any en dimarts, l'any següent serà dimecres (excepte si un dels dos anys és de traspàs que, segons les dates, caldrà córrer dos dies en comptes d'un). Això es deu al fet que un any té 52 setmanes i un dia.
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Per tant, per saber  quin dia de la setmana cauria una data qualsevol el problema es reduiria a tenir en compte els dies de la setmana, els del mes i els de l'any, fer unes quantes divisions i anar estudiant els residus. Però la cosa es complica perquè tenim repartits, de manera irregular, mesos i anys de diferents dies (per als mesos 28, 29, 30 i 31; per als anys 365 i 366). Però, malgrat les complicacions, el problema està resolt i disposem del que anomenem calendaris perpetus, que ens marquen el dia de la setmana de qualsevol data.
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Com que els càlculs poden ser una mica laboriosos, sovint es fan servir taules que ajuden a trobar el dia de la setmana. Aquesta serveix per a qualsevol data des del 1801 fins al 2036. Per utilitzar-la segueix aquestes instruccions:

· selecciona la fila de l'any i segueix amb el dit horitzontalment fins a la columna del mes. El nombre de la intersecció de la fila i la columna és el nombre clau. 

· suma el dia del mes que busques i el nombre clau. 

· cerca a la taula del dia de la setmana a quin correspon la suma que has obtingut.

Per exemple, si vols saber quin dia de la setmana va ser el 25 de juliol del 1992 (data d’inici de les Olimpíades de Barcelona) has de procedir així:

· busquem la fila del 1992

· seguim horitzontalment fins a la columna de juliol i llegim el nombre clau: 3

· sumem el dia i el nombre clau: 25+ 3 = 28

· busquem a la taula de dies aquest número i mirem a quin dia de la setmana correspon: 28 --> Dissabte

	Anys
	Mesos

	del 1801 al 1900
	Del 1901 al 2000
	del 2001 al 2036
	G
	F
	M
	A
	M
	J
	J
	A
	S
	O
	N
	D

	1
	29
	57
	85
	.
	25
	53
	81
	.
	9
	4
	0
	0
	3
	5
	1
	3
	6
	2
	4
	0
	2

	2
	30
	58
	86
	.
	26
	54
	82
	.
	10
	5
	1
	1
	4
	6
	2
	4
	0
	3
	5
	1
	3

	3
	31
	59
	87
	.
	27
	55
	83
	.
	11
	6
	2
	2
	5
	0
	3
	5
	1
	4
	6
	2
	4

	4
	32
	60
	88
	.
	28
	56
	84
	.
	12
	0
	3
	4
	0
	2
	5
	0
	3
	6
	1
	4
	6

	5
	33
	61
	89
	1
	29
	57
	85
	.
	13
	2
	5
	5
	1
	3
	6
	1
	4
	0
	2
	5
	0

	6
	34
	62
	90
	2
	30
	58
	86
	.
	14
	3
	6
	6
	2
	4
	0
	2
	5
	1
	3
	6
	1

	7
	35
	63
	91
	3
	31
	59
	87
	.
	15
	4
	0
	0
	3
	5
	1
	3
	6
	2
	4
	0
	2

	8
	36
	64
	92
	4
	32
	60
	88
	.
	16
	5
	1
	2
	5
	0
	3
	5
	1
	4
	6
	2
	4

	9
	37
	65
	93
	5
	33
	61
	89
	.
	17
	0
	3
	3
	6
	1
	4
	6
	2
	5
	0
	3
	5

	10
	38
	66
	94
	6
	34
	62
	90
	.
	18
	1
	4
	4
	0
	2
	5
	0
	3
	6
	1
	4
	6

	11
	39
	67
	95
	7
	35
	63
	91
	.
	19
	2
	5
	5
	1
	3
	6
	1
	4
	0
	2
	5
	0

	12
	40
	68
	96
	8
	36
	64
	92
	.
	20
	3
	6
	0
	3
	5
	1
	3
	6
	2
	4
	0
	2

	13
	41
	69
	97
	9
	37
	65
	93
	.
	21
	5
	1
	1
	4
	6
	2
	4
	0
	3
	5
	1
	3

	14
	42
	70
	98
	10
	38
	66
	94
	.
	22
	6
	2
	2
	5
	0
	3
	5
	1
	4
	6
	2
	4

	15
	43
	71
	99
	11
	39
	67
	95
	.
	23
	0
	3
	3
	6
	1
	4
	6
	2
	5
	0
	3
	5

	16
	44
	72
	00
	12
	40
	68
	96
	.
	24
	1
	4
	5
	1
	3
	6
	1
	4
	0
	2
	5
	0

	17
	45
	73
	 
	13
	41
	69
	97
	.
	25
	3
	6
	6
	2
	4
	0
	2
	5
	1
	3
	6
	1

	18
	46
	74
	 
	14
	42
	70
	98
	.
	26
	4
	0
	0
	3
	5
	1
	3
	6
	2
	4
	0
	2

	19
	47
	75
	 
	15
	43
	71
	99
	.
	27
	5
	1
	1
	4
	6
	2
	4
	0
	3
	5
	1
	3

	20
	48
	76
	 
	16
	44
	72
	00
	.
	28
	6
	2
	3
	6
	1
	4
	6
	2
	5
	0
	3
	5

	21
	49
	77
	 
	17
	45
	73
	.
	1
	29
	1
	4
	4
	0
	2
	5
	0
	3
	6
	1
	4
	6

	22
	50
	78
	.
	18
	46
	74
	.
	2
	30
	2
	5
	5
	1
	3
	6
	1
	4
	0
	2
	5
	0

	23
	51
	79
	.
	19
	47
	75
	.
	3
	31
	3
	6
	6
	2
	4
	0
	2
	5
	1
	3
	6
	1

	24
	52
	80
	.
	20
	48
	76
	.
	4
	32
	4
	0
	1
	4
	6
	2
	4
	0
	3
	5
	1
	3

	25
	53
	81
	.
	21
	49
	77
	.
	5
	33
	6
	2
	2
	5
	0
	3
	5
	1
	4
	6
	2
	4

	26
	54
	82
	.
	22
	50
	78
	.
	6
	34
	0
	3
	3
	6
	1
	4
	6
	2
	5
	0
	3
	5

	27
	55
	83
	.
	23
	51
	79
	.
	7
	35
	1
	4
	4
	0
	2
	5
	0
	3
	6
	1
	4
	6

	28
	56
	84
	.
	24
	52
	80
	.
	8
	36
	2
	5
	6
	2
	4
	0
	2
	5
	1
	3
	6
	1

	 
	Dies

	Diumenge
	1
	8
	15
	22
	29
	36

	Dilluns
	2
	9
	16
	23
	30
	37

	Dimarts
	3
	10
	17
	24
	31
	 

	Dimecres
	4
	11
	18
	25
	32
	 

	Dijous
	5
	12
	19
	26
	33
	 

	Divendres
	6
	13
	20
	27
	34
	 

	Dissabte
	7
	14
	21
	28
	35
	 


[image: image3.png]



1) Comprova la data del dia d’avui.

2) Busca quin dia de la setmana vas néixer i pregunta després a casa si és correcte.
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Com saber si un any és de traspàs
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A la naturalesa res és tan exacte com voldríem i el moviment de la Terra tampoc ho és. Així que no triga a fer una volta al Sol (el període que anomenem any) 365 dies, sinó, aproximadament, 365 dies i ¼ de dia (6 hores). Dit d'una altra manera, mengem el raïm, 6 hores abans que la Terra acabi de completar la seva volta. Si deixéssim acumular aquestes hores passarien aquestes coses:

· en 4 anys celebraríem el cap d'any un dia abans. 

· en 40 anys el celebraríem 10 dies abans. 

· en 400, el celebraríem 100 dies abans (al final de l'estiu a l'hemisferi nord) i totes les estacions estarien desplaçades. 

Per aquest motiu cada 4 anys s'afegeix un dia al mes de febrer per “posar-nos al dia”. És el que anomenem un any de traspàs.

Però com que la Terra en realitat triga una mica menys de 365 dies i 6 hores (365 dies 5 hores 48 minuts i 46 segons) encara s'ha de fer alguna “trampa” i, de tant en tant, saltar-se’n algun de traspàs si no volem “avançar-nos”.

Com podem saber si un any és de traspàs o no? 
La regla “oficial” per saber si un any és de traspàs és mirar la seva divisibilitat per 4. Seran de traspàs quan...

· l'any sigui divisible per 4, excepte si és un final de segle (acaba en 00). 

· l'any sigui un final de segle i les dues primeres xifres de l'any també siguin divisibles per 4 (així el 1900 o el 2100 no són de traspàs, però el 2000 sí perquè la divisió 20/4 és exacta). 
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3) Omple la taula, contestant SÍ o NO a cada casella, i digues si cadascun dels anys ha estat o serà de traspàs.

	Any
	Divisible per 4?
	Final de segle?
	És de traspàs?

	1932
	
	
	

	1714
	
	
	

	1800
	
	
	

	2012
	
	
	

	1600
	
	
	

	2020
	
	
	


4) Els anys de traspàs es celebren les Olimpíades d’estiu. Intenta esbrinar si hi va haver Olimpíades o no aquests anys i, si és que sí, on es van realitzar: 1976, 1962, 1896, 1936 ,1958 i 1992.
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La data del diumenge de Pasqua i del divendres de Carnaval

Si t'hi has fixat, al calendari hi ha festes “fixes” (com el Dia de la Constitució, que cada any és el 6 de desembre o la Diada cada 11 de setembre) i altres de “mòbils”, com les vacances de Pasqua o el Divendres de Carnaval. 

Això es deu al fet que hi ha tradicions que ens vénen d'antics calendaris lunars. El Divendres de Carnaval es celebra 51 dies abans del Diumenge de Pasqua. La tradició cristiana és hereva de l'hebrea i el calendari jueu és lunisolar. Així, el dia de la Pasqua Cristiana està relacionada amb la Pasqua Jueva i, com aquesta, es calcula depenent dels cicles lunars i els equinoccis.

	Segons el Concili de Nicea que es va celebrar l'any 325, el Dia de Pasqua s'ha de celebrar “el diumenge següent a la primera lluna plena posterior a l'equinocci de primavera, i ha de trobar-se entre el 22 de març i el 25 d'abril”. A partir d'aquesta data es calculen unes 10 festes cristianes més (el 1r dia de Quaresma, 42 dies abans, el dia de Corpus, 63 dies després...). Entre elles el Dimecres de Cendra (46 dies abans) que “tanca” el Carnaval. Encara que sembli increïble han de passar al voltant de 5 700 000 anys perquè les dates es repeteixin en el mateix ordre d'un any a un altre.
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Vols saber com calcular el Divendres de Carnaval?
Sense tenir un calendari lunar a mà, és complicat saber calcular el dia de Pasqua. El matemàtic Carl F. Gauss (1777-1855), un dels més importants que hi hagut a la història, va elaborar un complicat algorisme per trobar-lo. Aquí pots utilitzar-ne un de més “fàcil” publicat l'any 1966 pel matemàtic escocès Thomas H. O’Beirne. L'únic “defecte” que té és que només funciona per a 200 anys (entre el 1900 i el 2099). Quan l'apliquem obtenim un nombre clau que és la quantitat de dies abans (si és negatiu) o després (si és positiu) del 31 de març en què cau el Diumenge de Pasqua. Descomptant 51 dies trobarem el Divendres de Carnaval. L'algorisme el pots veure en aquest exemple que apliquem a l’any 2003.

1) Obtenir el nombre clau

	Instrucció
	Càlcul
	Número

	a = any-1900
	2003-1900
	a = 103

	b = residu de n:19
	residu de 103:19
	b = 8

	c = part entera del quocient de (7b+1):19
	part entera del quocient de (7·8+1):19
	c = 3

	d = residu de (11b+4-c):29
	residu de (11·8+4-3):29
	d = 2

	e = part entera del quocient de n:4
	part entera del quocient de 103:4
	e = 25

	f = residu de (a+e+31-d):7
	residu de (103+25+31-2):7
	f = 3

	clau = 25-d-f
	25-2-3
	clau = 20


2) Calcular el Diumenge de Pasqua

· Si el nombre clau és positiu, es compten tants dies com indica cap endavant des del 31 de març. En el nostre cas 20 dies després del 31 de març és el 20 d’abril.

· Si el nombre és negatiu, es compta també des del 31 de març però cap enrere.

3) Calcular el Divendres de Carnaval

· Es descompten 51 dies des del Diumenge de Pasqua. En el nostre exemple 51 dies abans del 20 d’abril és el 28 de febrer.
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5) Calcula, ajudant-te de la taula, la data del Divendres de Carnaval del proper any i comprova-la després amb un calendari.

	Instrucció
	Càlcul
	Número

	a = any-1900
	
	a
	

	b = residu de n:19
	
	b
	

	c = part entera del quocient de (7b+1):19
	
	c
	

	d = residu de (11b+4-c):29
	
	d
	

	e = part entera del quocient de n:4
	
	e
	

	f = residu de (a+e+31-d):7
	
	f
	

	clau = 25-d-f
	
	clau
	


· Diumenge de Pasqua:

· Divendres de Carnaval:
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Pots ampliar informació, veure altres calendaris perpetus i trobar enllaços a altres pàgines sobre aquest tema a:

http://www.xtec.es/~jjareno/calaixera\calendaris\intro.htm






Calaix +ie
www.xtec.es/~jjareno
1

_1114290896.doc
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